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v a m e n t e che il secondo in segnamen to deve 
essere cos t i tu i to p r ima di t u t t o dal l 'eserci-
tazione, vuol dire che tog l i amo g rande 
p a r t e di questo male , perchè l iber iamo g r a n 
numero di ques te c a t t e d r e , che oggi e rano 
t e n u t e per incar ico, e che d o v r a n n o essere 
domani coper t e per concorso, e a n d r a n n o 
n a t u r a l m e n t e a benefìcio di ques t i assi-
s tent i . 

S I C I L I A N I . E dove va l ' e conomia? 
G R O N C H I . L ' economia va in ques t a 

fo rma di soppress ione . 
Ora per ques te due ragioni pa r t i co l a r i 

che r iconosciamo che l 'onere della legge 
sarà minore , che r iconosciamo che il male 
di ques ta soppress ione sa rà minore per 
questo perchè un largo numero di c a t t e d r e 
che s a r anno messe a concorso, e ancora , 
per u n a cons ideraz ione di o p p o r t u n i à , che 
la legge venga r a p i d a m e n t e a p p r o v a t a , 
d iamo voto f avo revo le a questo ar t icolo 25 
e alle tabelle annesse. 

P R E S I D E N T E . H a , f aco l t à di p a r l a r e 
l 'onorevole minis t ro della pubbl ica i s t ru -
zione. 

A N I L E , ministro detV istruzione pubblica. 
Devo rass icura re il collega Misuri che le 
condizioni degli ass is ten t i e degli a iu to sono 
a me no te perchè egli sa che per mol to 
t empo io sono s t a t o in ques ta famigl ia . 

GÌ' inconvenient i , cui egli a l lude , sono 
nella r ea l t à ; non si può copr i re nul la della 
ver i tà che l ' onorevole Misuri h a de t to . Ma 
queste condizioni di cose si ve r i f i cavano 
quando ancora ques to disegno di legge non 
esisteva, quindi ques to disegno di legge non 
vale a c reare un nuovo disagio, g iacche il 
disagio a n t e c e d e n t e era in l imi t i insupera -
bili. 

Debbo f a r e osservare a l l ' onorevole Mi-
suri q u e s t o : leggendo a t t e n t a m e n t e ta le 
p roge t to si scorge la promessa espl ici ta che 
le condizioni degli ass is tent i e degli a iu t i 
sa ranno prese in seria considerazione con 
un immedia to disegno di legge, e posso as-
s icurare l 'onorevole Misuri che io sono in 
r a p p o r t o col p res iden te della Fede raz ione 
degli ass is tent i pe rchè il n u o v o disegno 
venga sol lec i tamente alla Camera . Quindi 
le condizioni di ques ta famigl ia di l avora -
to r i della scienza s a r anno prese subi to in 
seria considerazione . 

Ancora una cosa devo osse rvare : egli 
sa che questo p roge t to di legge t e n d e so-
p r a t t u t t o a migl iorare lo s t a t o economico 
dei professori di scienza pura , ai qual i egli 
appa r t i ene . 

È impossibi le che l ' onorevole Misuri non 
abbia pensa to a ques to : che i professori di 
bo t an i ca , di zoologia, di scienze pure , nelle 
condizioni present i , non possono giungere 
al 27 del mese senza g rave pena . 

È una condizione v e r a m e n t e assai dolo-
r o s a ! Se l 'onorevole Misuri si p reoccupa di 
quest i cu l tor i della scienza, per i qual i ve-
r a m e n t e la scienza i ta l iana h a assur to in 
quest i u l t imi anni a va lor i che p r ima non 
aveva , deve essere f avo revo le a ques te di-
sposizioni che vengono in a iu to a t a n t i be-
nemer i t i . 

Nelle condizioni p r e sen t i non si t r o v a n o 
più g iovani che vogliano d iveni re ass is ten t i 
di ma te r i e scientifiche. . . 

M I S U R I . Pe r f o r z a ! È la r i p r o v a ! 
A N I L E , ministro dell'istruzione pubblica. 

E sono mol to dimiLuit i non solo per i t o r t i 
che subiscono, ma ancora perchè lo s t a to 
economico di p rofessore ufficiale, la più a l t a 
asp i raz ione che g i u s t a m e n t e hanno gli assi-
s tent i , è t a l e che non sollecita p iù nessuno . 

Come è possibile che un ass i s ten te st ia 
in un I s t i t u t o scientifico per dieci e q u i n -
dici anni per divenire in u l t imo professore 
di scienza p u r a con uno s t ipendio che non 
a r r i v e r à n e m m e n o a s f amar lo? 

Quindi noi, con questo disegno di legge, 
venendo in a iu to dei professor i che a p re -
fe renza insegnano scienza p u r a , g iov iamo 
non solo a loro ma alla ca tegor ia degli 
a iu t i e degli ass is tent i , le cui condizioni 
s t anno a cuore a me q u a n t o a l l ' onorevo le 
Misuri. 

M I S U R I . Chiedo di pa r la re . 
P R E S I D E N T E . El la ha p a r l a t o su l l ' a r -

gomento , ha p a r l a t o anche per f a t t o perso-
nale , e non posso conceder le la pa ro la se 
non per d ichiaraz ione di v o t o . 

M I S U R I . Yuol dire che il r ego l amen to 
ucc iderà la scienza ! 

P R E S I D E N T E . I l r e g o l a m a n t o d i fende 
le garanzie di t u t t i i d e p u t a t i . 

M A N C I N I A U G U S T O , della Commis-
sione. Chiedo di pa r l a re . 

P R E S I D E N T E . Ne ha f aco l t à . 
M A N C I N I AUGUSTO, della Commissio-

ne. A nome della Commissione prego che 
sia sospesa, al comma terzo de l l ' a r t ico lo 25, 
l ' a p p r o v a z i o n e delle pa ro le « del Regio po-
l i tecnico di T o r i n o » . Alcuni e m e n d a m e n t i 
p r e sen t a t i a successivi ar t icol i i m p o r t a n o 
l ' e same del la quest ione se il Pol i tecnico di 
Torino, che ha una legge p ropr ia di asso-
lu ta . au tonomia , non debba essere o p p o r t u -
n a m e n t e escluso da ques t a legge. Non dob-


